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Ημερίδας Δικτύωσης «Προώθηση της κυκλικής οικονομίας  

στις Ξενοδοχειακές Εγκαταστάσεις»  

Λεμεσός, 7 Δεκεμβρίου 2023 

Χαιρετισμός κας Ανθούλας Χ. Σαββίδη (εκ μέρους Αν. ΓΔ, ΓΔ  Ανάπτυξης) 

 

Το στοίχημά μας, το στοίχημα όλων μας, είναι η στενή συνεργασία των 

φορέων και των θεσμών, η έγκαιρη και σωστή ενημέρωση και η 

συμμετοχή όλων μας στην προσπάθεια και στο στόχο για τα καλύτερα 

δυνατά αποτελέσματα από την χρηματοδότηση του Μηχανισμού 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  

 

Ευχαριστώ την ΟΕΒ για την πρόσκληση και την ευκαιρία να 

ενημερώσουμε για το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Να την 

συγχαρώ, τόσο  για τη διοργάνωση της σημερινής ημερίδας 

δικτύωσης, όσο και για το ευρύτερο έργο που επιτελεί ως ένας από 

τους σημαντικότερους εταίρους της κυβέρνησης, πλέον και ως 

συμμετέχων και Φορέας Υλοποίησης Μέτρων στο πλαίσιο του εθνικού 

μας Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

 

Αναμφίβολα η πράσινη οικονομία αποτελεί πρωταρχική πλέον 

προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και των κρατών μελών 

της, στα πλαίσια των προσπαθειών τους για βιώσιμη ανάπτυξη. Αυτό 

αποτελεί όπως γνωρίζετε και κεντρικό στόχο του έκτακτου πακέτου 

που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υιοθέτησε το 2021, με την επωνυμία 
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«Επόμενη Γενιά ΕΕ» και, ειδικότερα, του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, ο οποίος αποτελεί το κυριότερο από τα εργαλεία του 

πακέτου. Στόχος της στήριξης που παρέχει ο Μηχανισμός, είναι η 

ανάκαμψη των οικονομιών των κρατών μελών από την κρίση που 

προκάλεσε η πανδημία του COVID19, η αντιμετώπιση των 

κοινωνικοοικονομικών συνεπειών της, η βιώσιμη ανάπτυξη και η 

μακροπρόθεσμη θωράκιση των οικονομιών της Ένωσης.  

 

Μέσα από τον Μηχανισμό, η χώρα μας έχει την δυνατότητα να 

αντλήσει σημαντικά κεφάλαια μέχρι και το 2026, ύψους πλέον €1,22δις 

με τους πρόσθετους πόρους των €104εκ που κατανεμήθηκαν 

πρόσφατα στην χώρα μας μέσω και της νέας πρωτοβουλίας 

REPowerEU. Το REPowerEU υιοθετήθηκε από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή για αντιμετώπιση και της ενεργειακής κρίσης που 

προκλήθηκε από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.  

 

Η άντληση των κεφαλαίων αυτών από τον Μηχανισμό βασίζεται στην 

έγκαιρη και επιτυχή υλοποίηση του εθνικού μας Σχεδίου Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας. Το Κυπριακό Σχέδιο υλοποιείται μέσα από 130 

περίπου Μέτρα, μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις, σε όλους σχεδόν τους 

τομείς. Υλοποιείται, από 70 και πλέον Φορείς του Δημόσιου και 

Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και παραχωρούνται χορηγίες σε ένα πολύ 

μεγάλο αριθμό Δικαιούχων, μέσω Σχεδίων Χορηγιών.  
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Η επιτυχής υλοποίηση αντικατοπτρίζεται στην έγκαιρη και 

επαληθευμένη επίτευξη μετρήσιμων αποτελεσμάτων, δηλαδή 

συγκεκριμένων οροσήμων και στόχων που έχουν τεθεί για κάθε ένα 

από τα μέτρα και παρεμβάσεις του (σύνολο τώρα με την τροποποίηση 

282 ορόσημα). Τα ορόσημα αυτά και οι στόχοι αποτελούν τις 

δεσμεύσεις που έχει λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία έναντι της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στο πλαίσιο του Μηχανισμού Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, η έγκαιρη εκπλήρωση των οποίων αποτελεί 

προϋπόθεση και απαίτηση για την δυνατότητα εκταμίευσης πόρων 

από τον Μηχανισμό.  

 

Οι 282 στόχοι και ορόσημα, είναι κατανεμημένα χρονικά σε 10 δόσεις 

πληρωμών μέχρι το 2026. Από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας εκταμιευθήκαν από την Κύπρο ήδη €242εκ, ποσό 

ύψους €157 εκατομμυρίων ως προχρηματοδότηση και €85εκ μετά και 

την επίτευξη των 14 πρώτων οροσήμων της πρώτης αίτησης 

πληρωμής. Φέτος, πριν το τέλος του Δεκέμβρη και αμέσως μετά την 

έγκριση της τροποποίησης του Σχεδίου μας και του νέου Κεφαλαίου 

RePowerEU από το Συμβούλιο της ΕΕ, που αναμένεται αύριο, 8 

Δεκεμβρίου,  θα υποβληθούν και το 2ο και το 3ο αίτημα πληρωμής για 

εκταμίευση συνολικού πρόσθετου ποσού ύψους €152εκ μετά την 

εκπλήρωση ακόμα 39 οροσήμων και στόχων. Εκκρεμεί βέβαια ακόμη 

η ψήφιση του τροποποιηθέντος νόμου περί πώλησης ακινήτων (ειδική 

εκτέλεση) για την εκ των προτέρων διασφάλιση των συμφερόντων των 

αγοραστών από την Βουλή (αναμένεται και αυτό αύριο) και 

ευελπιστούμε να μην υπάρξει καθυστέρηση, καθώς αυτό θα σημαίνει 
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ότι η 3η αίτηση πληρωμής δεν θα είναι δυνατό να υποβληθεί άμεσα με 

την 2η. Επίσης με την έγκριση του τροποποιημένου Σχεδίου αύριο θα 

καταβληθούν άμεσα €21εκ που αφορούν σε προκαταβολή για το νέο 

Κεφάλαιο RePower EU. Δηλαδή μέχρι αρχές του 2024 θα έχουν 

εξασφαλιστεί συνολικά €400εκ από τα €1δισεκατομμύρια, που αφορά 

σε ποσοστό 40% της χορηγίας που κατανεμήθηκε για την Κύπρο από 

τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Στο σημείο αυτό να 

ευχαριστήσω και συγχαρώ την ΟΕΒ για την έγκαιρη εκπλήρωση του 

1ου οροσήμου του μέτρου της στο Σχέδιο Ανάκαμψης, το οποίο 

περιλαμβάνεται στη 2η αίτηση πληρωμής. 

 

Το Σχέδιο Ανάκαμψης παραμένει ένα φιλόδοξο πλάνο το οποίο, μέσα 

από ολιστικές προσεγγίσεις, επιχειρεί να δώσει λύσεις και στήριξη στην 

αντιμετώπιση των σημαντικότερων προκλήσεων που αντιμετωπίζει η 

κυπριακή οικονομία, όπως αυτές εντοπίζονται στην αξιολόγηση και τις 

συστάσεις της ΕΕ για την Κύπρο, αλλά και όπως αναδεικνύονται μέσα 

από τις σύγχρονες ευρωπαϊκές αλλά και διεθνείς τάσεις, κυρίως αυτές 

που προκύπτουν από την ανάγκη για πράσινη και ψηφιακή μετάβαση 

προς μία πιο βιώσιμη παγκόσμια οικονομία.   

Στα πρώτα δύο χρόνια υλοποίησης του Σχεδίου (εγκρίθηκε τον Ιούλιο 

2021) έχουμε καταφέρει να ενεργοποιήσουμε την υλοποίηση όλων των 

μέτρων του. Σημαντικές μεταρρυθμίσεις έχουν προωθηθεί, είτε με την 

ψήφιση Νομοσχεδίων και Κανονισμών ή και με την λήψη Αποφάσεων 

από το Υπουργικό Συμβούλιο. Δημόσιες επενδύσεις έχουν 

τροχοδρομηθεί με την προκήρυξη ή και υπογραφή αριθμού 
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συμβάσεων και έργα υποδομής βρίσκονται υπό κατασκευή ή έχουν 

ήδη ολοκληρωθεί.  Επίσης, συνολικό ποσό χορηγίας, περίπου 

€400εκ., διατίθεται μέσα από Σχέδια Χορηγιών, που απευθύνονται σε 

φυσικά πρόσωπα, επιχειρήσεις, ΜΚΟ και τοπικές αρχές και καλύπτουν 

τομείς όπως η πράσινη οικονομία, ο ψηφιακός μετασχηματισμός, ο 

πρωτογενής τομέας, μεταποίηση, τουρισμός, έρευνα και καινοτομία. 

 

Συμπληρωματικά και με τους πόρους ύψους €1,8 δις από το 

Πρόγραμμα ΘΑλΕΙΑ της Πολιτικής Συνοχής, αλλά και με εθνικούς 

πόρους, το Σχέδιο Ανάκαμψης προωθεί σημαντικές μεταρρυθμίσεις 

και δημόσιες επενδύσεις  σε όλους τους βασικούς τους τομείς της 

οικονομίας, επιδιώκοντας παράλληλα, μέσα από μία σειρά σχεδίων 

κινήτρων και χορηγιών, την μόχλευση συμπληρωματικών, αλλά 

ιδιαίτερα σημαντικών για την επίτευξη των στόχων του Σχεδίου, 

ιδιωτικών κεφαλαίων. Μεγάλος αριθμός των σχεδίων αυτών στοχεύει 

στην κάλυψη σημαντικών επενδύσεων που στόχο έχουν να 

συμβάλουν στην πράσινη ανάπτυξη και την επίτευξη των εθνικών μας 

στόχων για την ενέργεια και το κλίμα.  

Μεταξύ αυτών συγκαταλέγεται και το Σχέδιο της ΟΕΒ για την 

προώθηση της κυκλικής οικονομίας στα ξενοδοχεία, το οποίο 

συμπληρωματικά με άλλα μέτρα και μεταρρυθμίσεις που έχουν 

ενταχθεί στο Σχέδιο Ανάκαμψης στοχεύουν στην περαιτέρω 

προώθηση και ανάπτυξη της κυκλικής οικονομίας στη χώρα μας, με τα 

συνεπακόλουθα οφέλη αλλά και την συμπληρωματική συμβολή τους 

στην επίτευξη των εθνικών μας στόχων. Συγκεκριμένα, το Σχέδιο αυτό 
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της ΟΕΒ, εμπίπτει στο ευρύτερο εθνικό Σχέδιο Δράσης για την κυκλική 

οικονομία, όπως θα σας ενημερώσει στην συνέχεια και ο κ. Φωτιάδης, 

του οποίου και άλλες δράσεις τυγχάνουν στήριξης από τον Μηχανισμό 

Ανάκαμψης, όπως το Σχέδιο Χορηγιών του Υπουργείου Ενέργειας, 

Εμπορίου και Βιομηχανίας για την ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας 

στη βιομηχανία (€15εκ) αλλά και μία σειράς μεταρρυθμίσεων και 

επενδύσεων (πέραν των €40εκ) στο τομέα της διαχείρισης 

αποβλήτων.      

 

Αναμφίβολα το στοίχημα είναι μεγάλο, όπως και οι προκλήσεις που 

έχουμε ενώπιον μας για την έγκαιρη επίτευξη των στόχων και 

οροσήμων του Σχεδίου, η οποία θα εξασφαλίσει και την εκταμίευση του 

συνόλου των πόρων του Μηχανισμού προς όφελος της κυπριακής 

οικονομίας. Η προσπάθεια θα πρέπει να είναι συλλογική ώστε να 

καταστεί δυνατή η αποτελεσματική εφαρμογή των μέτρων του Σχεδίου 

και η διασφάλιση του μέγιστου δυνατού αντίκτυπου για τους 

επωφελούμενους φορείς.  

Καθοριστικός για την επιτυχή υλοποίηση των Σχεδίων είναι τόσο ο 

ρόλος των αρμόδιων Φορέων Υλοποίησης, όσο και των δικαιούχων 

που συμμετέχουν και επωφελούνται από αυτά. Η σημερινή ημερίδα 

δίνει και σε εμάς την ευκαιρία, να ενημερωθούμε απευθείας από τους 

άμεσα εμπλεκόμενους και επωφελούμενους του σχεδίου για την 

εφαρμογή του μέτρου, τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα 

ξενοδοχεία μας σε αυτή την προσπάθεια μετάβασης σε πιο κυκλικά και 
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βιώσιμα μοντέλα λειτουργίας, και πόσο τελικά συμβάλει η στήριξη αυτή 

του Μηχανισμού Ανάκαμψης στην επίτευξη των στόχων τους. 

 

Τέλος, με την ευκαιρία αυτή, σας προσκαλώ και στη δική μας 

εκδήλωση, στην ‘Εκθεση Σχεδίων Χορηγιών ΣΑΑ, στις 14 Δεκεμβρίου 

στο συνεδριακό Κέντρο στη Λευκωσία που στόχο έχει την ενημέρωση 

για τις ευκαιρίες χρηματοδότησης μέσω Σχεδίων Χορηγιών.  

 

Ευχαριστώ και πάλι την ΟΕΒ για την πρόσκληση αλλά και όλους τους 

εμπλεκόμενους για την συμβολή τους στην επίτευξη των κοινών μας 

στόχων.  

 

Σας ευχαριστώ    

  


